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Положение 

об учебном плане МОУ СОШ №1 р.п.Колышлей
1. Общие положения

1.1. Учебный план - документ, определяющий состав учебных дисциплин, изучаемых в МОУ СОШ №1 (далее – Школа)  в течение учебного года.

1.2. Учебный план является частью образовательной программы Школы.
1.3. При  разработке Учебного плана Школы используются следующие документы:

·  Федеральный Закон «Об образовании в Российской Федерации» №273-ФЗ от 29.12.2012 г.; 
· Типовое положение об общеобразовательном учреждении (ред. от 10.03.2009), утвержденное постановлением Правительства РФ от 19 марта 2001 года №196;

· Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях», зарегистрированные в Минюсте России 03 марта 2011 года, регистрационный номер 19993;

· Федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для общеобразовательных учреждений РФ, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования РФ от 09 марта 2004 года №1312;

- Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (Приказ Минобрнауки России от 6 октября 2009 года № 373, зарегистрирован Минюстом России 22 декабря 2009 года №15785),  с изменениями, внесенными приказами Минобрнауки России № 1241 от 26 ноября 2010 года, № 2357 от 22 сентября 2011 года,     № 1060 от 18 декабря 2012 года, № 1643 от 29 декабря 2014 года, № 507 от 18 мая 2015 года.

– Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования (Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12. 2010 № 1897 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования» (с последующими изменениями);

– письмо   Департамента общего образования Минобрнауки России от 12.05.2011 № 03-296 «Об организации внеурочной деятельности при введении федерального государственного образовательного стандарта общего образования»;

– письмо Департамента государственной политики в сфере общего образования Минобрнауки России от 25.05.2015 № 08-761 «Об изучении предметных областей: «Основы религиозных культур и светской этики» и «Основы духовно-нравственной культуры народов России»;

- Инструктивно-методическое письмо № 01-16/587 от 24.06.2014 г. «Об организации образовательного процесса в 2015-2016 учебном году в 5-х классах и в 6-8-х классах – участниках пилотного введения федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования организациями Пензенской области, осуществляющими образовательную деятельность по реализации основных образовательных программ основного общего образования в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования».

1.4. Учебный план Школы охватывает следующий круг нормативов:

· продолжительность обучения  по каждом из его уровней;
· недельная учебная нагрузка для базовых областей на каждой из уровней общего среднего образования, обязательных занятий по выбору учащихся;

· максимальная обязательная недельная учебная нагрузка учащегося, включая число учебных часов, отводимых на обязательные занятия по выбору;

· итоговое количество учебных часов, финансируемое государством (максимальная обязательная учебная нагрузка школьников).
2. Структура учебного плана

2.1. Учебный план включает следующие разделы:

· титульный лист;

· режим работы Школы;

· пояснительная записка;

· сетка часов. 

2.2. Титульный лист к учебному плану содержит следующую информацию:

· наименование образовательного учреждения, год реализации учебного плана;

· информацию о рассмотрении и принятии учебного плана на заседании педагогического совета  с указанием даты и номера протокола;

· информацию об утверждении учебного плана приказом директора школы с указанием даты и номера приказа.

2.3. Режим работы школы определяется Школой.

2.4. Пояснительная записка отражает:

· перечень нормативных документов, которые использовались при разработке учебного плана;

· целевую направленность, стратегические и тактические цели содержания образования;

· специфику классов на разных ступенях обучения;

· общую характеристику инвариантного компонента учебного плана;

· общую характеристику и обоснование введения вариативного компонента учебного плана;
2.5. Сетка часов  оформляется в соответствии с установленными формами.
3. Порядок конструирования учебного плана

3.1. Конструирование учебного плана осуществляется в следующем порядке:

3.1.1 Создание рабочей группы для осуществления работы по подготовке учебного плана, в состав которой входят члены администрации школы, председатели школьных МО.
3.1.2. Конструирование инвариантной и вариативной частей учебного плана. При формировании вариативной части учебного плана членами рабочей группы учитываются результаты анкетирования обучающихся и их родителей (законных представителей)  по распределению часов части, формируемой участниками образовательных отношений.
3.1.5. Подготовка проекта учебного плана Школы осуществляется заместителем директора по УВР.

4. Порядок согласования и утверждения учебного плана

4.1. Учебный план рассматривается и принимается на заседании педагогического совета,  утверждается приказом директора Школы.

5. Делопроизводство

5.1. Документы, формирующие учебный план:

· нормативно-правовые документы, регламентирующие составление учебного плана;

· протокол педагогического совета Школы;

· приказ директора Школы об утверждении учебного плана;

· учебный план Школы на учебный год.
5.2. Документы, формирующие учебный план, хранятся в течение 3-х лет и являются приложением к учебному плану.
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